

叮！你的快递到了，无人车送的！

岛城首批40辆无人驾驶快递配送车上路 一辆车日均可运送千件快递

今年，无人驾驶站上风口，作为载人无人驾驶的“前哨阵地”，无人驾驶物流运输在使用场景、技术难度和商业前景上都与载人无人驾驶最为接近，成为率先落地推广的无人驾驶场景。

8月1日上午，青岛市智能网联汽车道路测试暨快递无人车配送启动仪式在青岛高新区举行，青岛市智能网联汽车道路测试与示范应用联席工作小组办公室向全市首批低速无人驾驶配送车颁发道路测试通知书，标志着青岛市无人驾驶快递配送车正式批量上路。首批车辆由顺丰、圆通等快递企业投放，总计40辆。

日均可运送千件快递

3年前，青岛顺丰便投放了多辆无人配送车在数所高校封闭道路上测试运营。经过不断优化和升级，无人配送车早已达到城市道路运行标准。一个多月前，青岛顺丰经批准，投放了10辆无人配送车在市区多个区域开展快递接驳试运营服务。目前，第二批无人配送车的手续也在审批中。

记者现场看到，顺丰的无人配送车是由新石器公司制造。该类车型采用了先进的自动驾驶技术，搭载了360度感应设备和高清摄像头，能够实时监测周围环境，确保行驶安全。车辆内置高精度定位系统和智能决策系统，能够在复杂路况下自主导航、规避障碍，并具备红绿灯识别能力。

此外，无人配送车还配备了多重安全保障系统，包括紧急制动、远程监控和商业保险等，确保在紧急情况下能够迅速响应并妥善处理。“无人配送车最大载货容积大概是3立方米，载重大概能达到500公斤。这批无人配送车设计时速可达60公里每小时，满电状态下续航可达100公里。而且在宽度仅为1.5米的窄道上也能灵活通行。每辆无人配送车预计每天可完成4趟至6趟投递任务，配送快递量在600件至1000件。”青岛顺丰营运负责人姜鹏介绍。

经过3年的运营测试，青岛顺丰的无人配送车除了在校园进行派送任务外，在青岛道路上的无人配送车主要用于中转场与网点、网点与快递员区域的接驳。“无人配送车可以全天24小时随时完成接驳任务，完全可以满足我们各区域之间的接驳需求，并且它是电的，更加环保。”姜鹏表示，“根据过去一个多月的统计，现在这10辆无人配送车在接驳的时效上均有较大幅度提升，在接驳的成本上降低了60%。”他表示，除日常运营提升效率之外，无人配送车在“6·18”和“双11”等快递高峰期也将发挥突出作用，“在快递高峰期，无人配送车可以24小时内任何时间点往返于网点与快递员之间，满足第一时间的派件需求，大幅度缩减末端派送时长。”

市民看到无人车后无需害怕，即使在相对较近距离的情况下，车辆也能紧急刹停。但考虑到车辆行驶惯性和其他意外情况的出现，还是建议市民不要近距离跟车，适当保持前后5米的距离。

打造智能网联汽车产业高地

在青岛市智能网联汽车道路测试



小巧可爱的无人配送车。

无人配送车在城市道路中行驶。

无人驾驶快递配送车亮点

●安全:采用先进的自动驾驶技术，搭载360度感应设备和高清摄像头，能够在复杂路况下自主导航、规避障碍，并具备红绿灯识别能力。

●高效:无人配送车最大载货容积3立方米，载重500公斤。

每辆无人配送车每天配送快递量在600件至1000件。

●快速:设计时速可达60公里每小时，满电状态下续航可达100公里。

●灵活:在宽度仅为1.5米的窄道上也能通行。

暨快递无人车配送启动仪式上，九识(苏州)智能科技有限公司、新石器慧通(北京)科技有限公司分别与顺丰速运、圆通快递签署了战略合作协议，青岛市智能网联汽车道路测试与示范应用联席工作小组向道路测试申请主体发放了道路通知书。

记者从活动中获悉，智能网联汽车作为道路运输的重要发展方向，代表着新一代信息技术与汽车工业的深度融合，是推动汽车产业转型升级和经济社会发展的重要引擎。当前，低速无人驾驶领域技术成熟，在物流配送、无人零售等方面有广泛的应用场景，成为智能网联汽车首选落地场景。青岛市将智能网联汽车产业作为推动经济转型升级、提升城市竞争力的重要着力点，本着审慎包容和应开尽开的原则，出台了一系列文件，为智能网联汽车的道路测试和示范应用提供开放包容的政策环境，促进产业健康有序发展。未来，青岛市将进一步优化产业布局，完善配套服务，加强政策支持，吸引更多优质企业和项目落户，共同打造智能网联汽车产业的新高地。

九识(苏州)智能科技有限公司、新石器慧通(北京)科技有限公司代表在发言中表示，公司的无人车已经在北京、上海等多个城市成功运行试点，拥有高精度定位与自动导航技术，能够自主避障、精准停车，确保行驶安全，目前在快递转运领域有效填补人力不足的问题，实现快递降本增效。青岛市打造了对低速无人车开放包容的政策环境，未来将与顺丰等快递企业合作，在青岛投放更多无人驾驶配送车辆，为市民提供更为便捷

高效的快递服务，为青岛智能网联汽车产业的发展和技术进步作出贡献。

此外，青岛市邮政管理局将在前期试点的基础上，推动更大规模、更广范围开展快递无人车配送，丰富落地场景，形成规模效应，有效提高末端配送效率、降低配送成本，切实保障群众“最后一公里”用邮体验。

将投放更多无人车送快递

作为省内率先开放路权的城市，青岛顺丰将陆续投入200多辆无人配送车在全市范围内进行循环接驳任务，最大程度提升物流接驳效率。随着青岛市智能网联汽车开放测试道路目录的发布和路权的开放，青岛顺丰无人配送车的运行范围将进一步扩大。未来，青岛顺丰将继续加强与相关部门的合作，完善无人配送车的道路规划设计，推动无人配送车在城市道路中的广泛应用。同时，青岛顺丰还将不断推动升级无人配送车的技术和性能，提高物流配送的智能化水平和服务质量，为市民提供更加优质的快递服务。

此外，九识智能针对青岛市共申请了50辆无人驾驶城配车，在进行线路规划、采集、制作并通过线路测试后，将陆续投入使用。专攻自动驾驶产品研发和应用的九识智能共发布了四款L4级无人驾驶车，分别为Z2、Z5、Z8和Z10，可容纳2立方米至10立方米的货物。目前计划在即墨区投入使用的是新款Z5无人驾驶车，其主要应用场景有封闭园区、城市物流运输等。

链接

让无人车行稳致远

以无人接驳、无人快运为代表的智能网联汽车产业，被认为是未来数字经济的重要赛道之一，将会带动多个产业的发展。现阶段国家非常鼓励该产业发展，出台了很多配套政策，对于智能网联汽车产业，青岛一直在大力推进。

今年3月，青岛市工业和信息化局、市公安局、市交通运输局联合发布《青岛市低速无人驾驶车辆道路测试与商业示范管理实施细则(试行)》，明确青岛将允许低速无人驾驶车辆上路，以此积极推进无人配送、无人零售、无人环卫、无人接驳等场景的测试以及商业化运营。而此前，青岛已经出台过智能网联汽车道路测试与示范应用相关文件。低速无人驾驶车辆管理细则的出台，意味着青岛为智能网联汽车技术应用开放了更多场景，将助力青岛打造更好的智能网联汽车发展生态。

今年6月，《青岛市智能网联汽车道路测试与示范应用管理实施细则(试行)》印发，在之前政策的基础上增加商业化试点和全无人测试与示范内容，打通企业关心的政策堵点。

近日，青岛市工业和信息化局网站公布《关于公布青岛市智能网联汽车开放测试道路目录(2024年第一批)的通知》。经决定，公布开放测试道路目录，涉及市南区、市北区、李沧区等8个区(市)，共121条道路。其中部分道路仅开放特定路段，具体范围以批复为准。测试主体开展相关活动时应避开不适合测试时段，对于违反规定的测试主体，由公安交管部门依法进行处罚。

本版撰稿摄影
观海新闻青岛早报记者 杨博文 见习记者 于健 通讯员 韩译萱



扫码观看
相关视频